УВАЖАЕМЫЕ ЮЖНОУРАЛЬЦЫ!

Чтобы избежать возникновения пожара в Вашем домовладении, соблюдайте правила  пожарной безопасности. Будьте бдительны и осторожны с огнем!
· Не допускайте курения в постели, особенно в нетрезвом виде – это опасно для жизни. Организуйте себе безопасное место для курения, не бросайте спички и окурки непотушенными. 

· Не оставляйте детей без присмотра! Прячьте от них спички и зажигалки. 
· Следите за исправностью электропроводки, своевременно заменяйте пришедшие в негодность участки проводов. Не применяйте самодельные «жучки», пользуйтесь только предохранителями фабричного изготовления, установите устройства защитного отключения (УЗО). Для ремонта электрооборудования приглашайте только специалиста. Электропроводку следует прокладывать по несгораемым конструкциям или на изоляторах, соединение проводов должно быть на спайках.

· Электронагревательные приборы (обогреватели, плитки, утюги, чайники) должны устанавливаться на несгораемых подставках и иметь исправные устройства тепловой защиты.
· В местах примыкания сгораемых частей строения  (перекрытия, стены, перегородки) к печам и дымоходам должны быть устроены несгораемые разделки или отступки. Для кладки и ремонта печей приглашайте специалистов, имеющих лицензию.
· Постоянно следите за состоянием печей и дымоходов в жилом доме и бане, своевременно устраняйте неисправности. В отопительный сезон не реже одного раза в 3 месяца очищайте дымоходы от сажи.
· Не перекаливайте печь и не приставляйте вплотную к ней мебель и другие сгораемые предметы.

· Строго соблюдайте инструкцию по эксплуатации газифицированных печей.

· Не оставляйте без присмотра топящиеся печи, зажженные газовые колонки и кухонные плиты, включенные электрические приборы.
· В чердачных и подвальных помещениях, надворных постройках не допускайте курения, применения свечей и других источников открытого огня.

· Не отогревайте открытым огнем или с применением газосварочного аппарата замерзшие трубы водопровода, отопления и канализации.

· Не захламляйте чердачные и подвальные помещения горючими материалами. Постоянно содержите в чистоте территорию своего домовладения. Не допускайте сжигание мусора на территории двора.     
· При обнаружении пожара немедленно вызывайте пожарную охрану по телефону 01, по сотовому телефону – 112.
· Лица, допустившие пожар с уничтожением имущества соседей, несут административную и уголовную ответственность в соответствии с действующим законодательством! 
